Témakor: A programozas alapjai — Python nyelven

22.) PROGRAMOZASI TETELEK ALKALMAZASA A PYTHONBAN

Ebben a fejezetben fogunk olyan dolgokkal taldlkozni, amelyeket mar tanultunk,
ezért felfoghatjuk ismétlésnek. Es természetesen el6 fog fordulni Uj anyag is.
Ebben a tananyagban az Ugynevezett , programozasi tételek”-et nézzik at!

Melyek az:
o (Osszegzés e Kivalasztas o SzélsGérték meghatarozasa
e Megszamolds e Masolas e Metszet
e Eldontés e Kivalogatas e Unid
e Keresés e Szétvalogatds e Rendezések

Tehat a kovetkez6 , programozasi tételek” a feladatok sordn legtobbszor el6forduld algoritmusokat
tartalmazza. Mindegyik ,tételhez” tartozni fog egy rovid magyardzat, az dltaldnos mondatszerd leirds egy
szovegdobozban, és maga a python példa kddja és képernySképe. Legtobbszor latjuk majd, hogy a python-
ban sokkal egyszeriibben meg tudjuk oldani a kddolast.

A feladatok megolddsanal (mondatszer(i leirasnal és a kédirasnal is) tomboket fogunk hasznalni, a t[ ]
tombnek pedig n darab eleme lesz. A tombok elemeinek indexe 0-tél n-1-ig fog menni. Ahol tébb témbbel
dolgozunk ott az els6 tdmb az a[ ], amelynek n eleme van, a masodik tomb a b[ ], amelynek m elem van.
Harmadik tomb neve pedig a c[ ]. Az a[ ] tomb ciklus valtozdja szokdsosan i, a b[ ] tombbé j, a harmadik c[ ]
tombbé k. De ahol sziikséges haszndljuk az x,y,z valtozdkat is.

A mondatszer( leirasnal is a tombok indexelését 0-val kezdjik. Az értékadast egy darab egyenlGségjel (=)
jelenti, az egyenldség vizsgalatot két egyenlGségjel (==) jelzi, a nem egyenl6t egy kisebb és egy nagyobb jel
jelzi (<>).

A python program kdd irdsanal a tombokbe véletlen szdmokat fogunk generalni és azokkal fogunk dolgozni.

(22a.py)
o2 , 22a.py
Osszegzés ;
, from random import =

Magyarazat: =[]
Az egyik legegyszer(bb , programozasi tétel” az 6sszegzés. for i in range(1,21):
Adott egy 20 elem( tomb, melyet feltoltiink 1-20 —ig vél. szdmokkal. t.append(randrange (20)+1)
Majd egy for ciklussal végig megyiink a témb elemein és egy print(t)

” 2 . T T T 0s5zZeg=0
,0sszeg” nev(i valtozéba mindig hozzdadjuk az aktualis értéket. for 1 in t:

Tehat egy tomb elemértékeinek 6sszegét szamoljuk ki. 055zeg=0857eg+i

Mondatszerii leirds: osszeg =0 print(osszeq)
ciklusi=0..n-1
osszeg = osszeg + t[i] e
. g B g » E:\BO_MM\12_Python_programozas\programok
ciklus vége 5 [18, 8, 6, 14, 12, 11, 13, 8, 3, 18, 11,
ki osszeg 197
(22b.py)
Megszamolas Mondatszerii leirds: szamlalo =0
Magyardzat: ciklusi=0..n-1
Adott feltételek alapjan a tomb bizonyos elemeit megszamoljuk. ha t[i] < 0 akkor
Pl.: Megszamoljuk mennyi negativ és pozitiv szam van a témbben. szamlalo = szamlalo + 1
Létrehozunk egy tdmbot, amit feltoltiink -10-t61 +10-ig szamokkal. ha vége
Majd inditunk egy for ciklust, végig a témbon, ahol egy if feltétellel ciklus vége
megvizsgdljuk hogy az adott érték kisebb-e mint 0. Mert ha kisebb ki szamlalo
akkor a ,negativ” valtozo értékét egyel noveljik.
Kilénben a ,pozitiv” Run: 22b
valtozé értékét [ E:\80_MM\12_Python_programozas\programok\venviScripts\python.exe E:/00_MM
svelitik | F [1, -8, -18, 4, -8, -2, 1, -18, 5, O, 8, 3, -10, -4, -8, 2, 18, 0, 9, 9]
novejjuk egyel. _ A tidmbben 8 negativ és 12 pozitiv szam van
Végiil kiiratjuk a minta szerint. =
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A megszamolas python kddja:

& 22b.py

from random import *
t=[]
negativ=0
pozitiv=0
for 1 in range(1,21):
t.append(randrange(21)-10)
print(t)
for 1 in t:
if i<0:
negativ += 1
else:

pozitiv += 1
print('A tdmbben %d negativ és %d pozitiv szam van' % (negativ,pozitiv))

(22c.py)
Eldontés
Magyardzat: Mondatszerdi leirds:

Az eldontés esetében azt vizsgaljuk, hogy szerepel-e egy
bizonyos tulajdonsagu elem az adatsorban. A valasz
igen/nem (True vagy False lehet.)

Létrehozunk egy tombo6t. Amit feltoltlink 1-20-ig terjedd
véletlen szdamokkal. Majd ,talalt” néven létrehozunk egy
valtozoét, amit ,,False”-ra allitunk.

Aztan inditunk egy ,,while” ciklust, ami mindaddig fut,
amig nem talal egy olyan szdmot, amit ha elosztunk
harommal nullat nem kapunk eredményiil.

Mert, ha talalt ilyet, akkor a ,talalat” valtozét igazra
allitjuk. Kdzben egy ,,i” valtozot felhasznalva léptetjik
a tomb indexét. Ami egyébként fontos lesz a
keresésnél.

A listat bejarhattuk volna egy for ciklus segitségével,
de felesleges végighaladnunk az 6sszes elemen.

A fenti program amint megtatalja az elsé6 olyan elemet,
amely megfelel a feltételeknek, befejezi a lista
atvizsgalasat.

van=0
ciklusi=0..n-1
ha tombli] = ker_ertek akkor
van=1
ha vége
ciklus vége
ki van

& 22c.py

from random import *
t=[]
for i in range(1,11):

t.append(randrange(21))
print(t)
talalat = False
i=p
while 1 < len(t) and not talalat:

if t[i] % 3 == o:

talalat = True

i=i+ 1
if talalat:

print('Van a listaban harommal oszthatdo szam.')
else:

print('Nincs a listaban harommal oszthatd szam.')|

Hiszen ha mar talaltunk egy ilyen elemet, megvan a Run: 2
valasz » E:\BB_MM\12_Python_programozas\programo
y’ l19, 7, 7, 12, 18, 16, 8, 18, 14, 8]

__ Van a listéban hdrommal oszthato szém.
Pr=]

(22d.py)

Keresés van=0

Magyardzat: Mondatszer(i leirds: ciklusi=0..n-1

Most ugyanazt vizsgaljuk, mint az elGbb, csak még azt is
keressiik, hogy a megtalalt elem hanyadik helyen van.

7 _

Annyi dolgunk van, hogy elmentjik az el6z6 programot

masként és kiegészitjiik egyetlen sorral. Mivel az el6bb az ,i”

valtozdval lépkediink elére egyesével, itt csak fel kell
hasznalni a kiiratasnal.

if talalat:
print('Van a listaban harommal oszthato szam.')
print('Az elsi szam a listabél, ami oszthatdé harommal: ',t[i—i]]l

ha tomb[i] = ker_ertek akkor
van=1
ha vége
i=i+l
ciklus vége
ki tombli]

Rum: 22d
» E:\0O_MM\12_Python_programozas\programok\venv\Script
¥ [9, 18, 9, 16, 1, 16, 11, 5, 18, 13]

Van a lista@ban hérommal oszthato szam.

dl

Az elsd szam a listabol, ami oszthato harommal: 9

"
-
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(22e.py)
Kivalasztas 22e.py
Magyardzat: t=[7,15,3,6,11,18,14,7,4,9,12,13,17]
A kivalasztas tételt akkor hasznaljuk, ha 18 ‘
. - while t[i] !'= 12:
tudjuk, hogy a keresett értéket i4=1

tartalmazza a tomb. Ezért azt nem print('A 12-es szam a(z) ¥d -dik elem a lisdban.' % (i+1))
vizsgaljuk, hogy vége van-e a témbnek.

. . .l , Run: 22
Ezért most fixen feltoltiink 1 és 20 o :

e, - . . » E:\08_MM\12_Python_programozas'programokive
k6z6tti szamokkal egy ,t” témbot, majd y? A 12-es szém a(z) 11 -dik elem a lisaban.
addig megylink egy ciklussal az elemeken végig,
amig meg nem talalja. ‘=0

i =
Végiil kiiratjuk, hogy hanyadik elem. . , .
8 ) &Y y o ciklus amig tombli] <> keresett
Mondatszerti leirds: o
i=i+1
ciklus vége
kii+1
(22f.py)
Masolas B 226py
M 7at: a=[7,15,3,6,11,18,14,7,4,9,12,13,17]
agyardzat: b=(]
Ennél a hasznos ,programozasi tétel”-nél egy sorozat elemeit i=0
atmasolom egy masik sorozatba, mikézben valamilyen atalakitast for ; in Pa;?eﬁ”;?’ ):
P .append(alil*
végzek az egyes elemeken. print(a)
Ebben a példdban egy ,a” nevli tombben felsorolt szamokat print(b)
dupldzzuk meg egy ,b” nevdi listaba. Py
Mondatszen’i /efrds.' A . » E:\BO_MM\12_Python_programozas\programok\venv\Scrip
ciklusi=1..n s [7, 15, 3, 6, 11, 18, 14, 7, 4, 9, 12, 13, 17] |
b[i] — mL'J'veIet(a[i]) _ | [14, 38, 6, 12, 22, 36, 28, 14, 8, 18, 24, 26, 34]
ciklus vége
(22g.py)
Kivalogatas 229.py
Maavardzat: a=[7,15,3,6,11,18,14,7,4,9,12,13,17]
gy . . ' . Ve ’ . .. b:[]
Az egyik tomb elemeit atteszem egy masik témbbe, ha megfelelnek i=p
egy adott feltételnek. Tehat kivdlogatom valamilyen feltétel szerint. for i in range(len(a)):
, . . , . if i] <= 18:
Adott a és b tdmb. Az a tomb egész szamokat tartalmaz ' aélippend(a[i]]
1 és 20 kozott. Az a tdmbbdl a 10, vagy annal kisebb szamokat print(a)
atrakom b témbbe. o potoEC)
Mondatszerd leirds: ) T Rur: @ 22
ciklusi=0..n-1 » E:\BB_MM\12_Python_programozas\programek\venv\s
ha afi] <= 10 y [7, 15, 3, 6, 11, 18, 14, 7, 4, 9, 12, 13, 17] |
b[j] = ali] _ [7,3, 6,7, 4, 9]
j=j+1 '
ha vége i=0
ciklus vége k=0
ciklusi=0..n-1
(22h.py) ha a[l] <5
Szétvalogatas Mondatszerti leirds: bEJ] i i[']
Magyardzat: kUJk'j_ anen
Két tombbe valogatjuk szét egy tomb elemeit. Adott ,a” tomb, amely egész c[k] = ali]
szamokat tartalmaz 1 és 20 kdzott. A ,,b” és ,,c” tdmb pedig Ures. Az ,a” elemeit k=k+1
,b” témbbe rakjuk ha egyenl6k vagy kisebbek 10-él, kiilonben c-ben taroljuk. ha vége
ciklus vége
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=B Run 22h
ai[7’15’3’é’11’18’14’7’4’9’12’13’17] » E:\80_MM\12_Python_programozas\programok\venv\sc
p=L] [7, 15, 3, 6, 11, 18, 14, 7, 4, 9, 12, 13, 17]
e=l] +
_ (7,3, 6,7, 4 9]
1=0 ®[15, 11, 18, 14, 12, 13, 17]
for i in range(len(a)): =
if ali] <= 16:
b.append(al[il)
else:
c.append(alil])
print(a)
print(b)
print(c)
(22i.py)
Széls6érték meghatarozasa .
g min=t[0] max = t[0]

Mondatszerd leirds:

Magyardzat:

Tulajdonképpen ez a legkisebb és/vagy
legnagyobb érték kivalasztasa egy listabdl.

A példaban generdljuk 10 db véletlen szamot 1

és 100 kozott.

Majd keressiik ki a minimum és a maximum

értékeket a tombbdl.

ciklusi=1..n-1

ha t[i] < min akkor

min = t[i]
ha vége
ciklus vége
ki min

ciklusi=1..n-1
ha t[i]> max akkor
max = t[i]
ha vége
ciklus vége
ki max

Ennél a ,tételnél” arra kell figyelni, hogy a program elején a
minimum értéket az el6fordulhaté legnagyobbra, a maximum
értéket az el6fordulhatdé legkisebbre kell allitani, mert az elsé
Osszehasonlitasnal mar cserélédni kell az értékeknek (példa).
Vagy egy masik megoldasként a minimum és maximum értékeket
a tomb els6 elemére allitjuk be (mondatszerdi leiras).

22i

E:\BB_MM\12_Python_programozas\programoh
[47, 25, 62, 71, 33, 35, 2, 18, 13, 81]
A legkisebb elem: 2
A legnagyobb elem: 81

dl

22i.py

from random import *
t=[]
for 1 in range(1,11):
t.append(randrange(160)+1)
print(t)
min=100
max=a
for 1 in range(len(t)):
if t[i] < min:
t[i]
for 1 in range(len(t)):
if t[i] > max:
t[i]
print('A legkisebb elem: ', min)
print('A legnagyobb elem: ', max)

min =

max =

(22j.py)
Metszet
Magyardzat:

kell megoldani a feladatot.

22).py

Egyesével megylink végig az ,,a” tombon
azon belil pedig megvizsgéljuk a ,,b”
Osszes elemével, hogy van-e egyezés.
Mert ha igen, akkor hozzaadjuk a ,,c”

listdhoz.
Ertelmezziik a programot!

Mondatszerti leirds:
Két tomb azonos elemeinek kivalogatasa egy harmadik tombbe.
Nem olyan régen tanultuk a halmazokat. Ott két halm.

metszetét az ,print(a & b) paranccsal oldottuk meg.
Itt ez nem mikédik, mert most egy kilon listaba
szeretném eltarolni a kdzos értékeket.
Ezért két egymasba agyazott ciklussal

4,6,8,10,12,14,16,17,18, 26]

]

for i in range(len(a)):

j=6
for

print(a)
print(b)
print(c)

j in range(len(b)):
if alil==b[jl:
c.append(alil)

k=0
ciklusi=0..n-1

ciklus vége

j=0

ciklus amig j<m és b[j]<>ali]
j=j+1

ciklus vége

ha j<m akkor
c[k] = ali]
k=k+1

ha vége

22
E:\BO_MM\12_Python_programozas\programok\ve
[12, 9, 7, 15, 13, 5, 8, 11, 19, 3, 1, 10]
[2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 17, 18, 28]
[12, 8, 10]

- Yl
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(22k.py)
Unié
Magyardzat:
A és B tomb minden elemét szeretnénk C tombbe tenni.

ElGszor C-be tessziik az A 6sszes elemét, majd ami nem szerepel A-
ban, azt beletessziik C-be.

A mondatszerd leiras atalakitasa python nyelvre mindig kihivas.
ElGszor generalunk ,,a” és ,b” tdmbot 1 as 20 kozotti szamokkal!
Létrehozunk egy lres ,,c” tombot.

Aztan beletessziik egy for ciklussal az ,,a” tomb tartalmat a ,,c”
tombbe.

Uniénal arra kell figyelni, hogy metszet szamai ne szerepeljenek
kétszer a,,c” tombben.

Mondatszerd leirds:

ciklusi=0..n-1
c[i] = ali]
ciklus vége
k=n
ciklusj=0..m-1
i=0
ciklus amig i<n és b[j]<>a[i]
i=i+1
ciklus vége
ha i>=n akkor
c[k] = b[j]
k=k+1
ha vége
ciklus vége

Ezért a ,b” tomb elemein egyesével végig megylink egy hatulteszteld
ciklussal és csak azokat a szamokat adjuk hozza a ,,c” tdmbhoz,
amelyek nem egyenléek.

e 22k.py

L R e R

Run: 22k -
[ E:\BO_MM\12_Python_programozas\programok\ven 3
y? [12, 9, 14, 15, 13, 5, 6, &, 18, 1] .

[2, 18, 12, 14, 15, 7, 3]
[12, 9, 14, 15, 13, 5, 6, &, 18, 1, 2, 7, 3]

a=[12,9,14,15,13,5,6,8,18,1]
b=[2,16,12,14,15,7, 3]
c=[1]
for i in range(len(a)):
c.append(alil)
for j in range(len(b)):
i=@

while i<len(a) and b[j]'=a[i]:

i+=1
if i==len(a):
c.append(b[j])

(221.py)
Rendezések

Magyardzat:

A programozdasban az egyik legfontosabb mivelet a rendezés.
Amikor egy rendezetlen tomb elemeit névekvd sorba rendezziik.
Ennek a megoldasara szamtalan , programozasi tétel”
all rendelkezésiinkre.

A python nyelven ezt a problémat nagyon gyorsan és
egyszerlien megoldhatjuk a short() metddussal.

& 221.py

LRI

Ezek a kilénb6z6 mddszerek a gyorsasag,
bonyolultsag és memdria igény fliggvényében
valtozhatnak.

Példak a rendezés tipusaira:
Buborékrendezés

Rendezés cserével

Rendezés maximum kivalasztassal

221

[15, 13, 9,

E:\Be_MM\12_

[1, 2, 3, 4,

t=[15,13,9,6,14,17,9,3,7,1,20,19,2,4,10]
print(t)
t.sort()
print(t)

Ezeket a rendezéses , tételeket”, és

azok mondatszerd leirasat érdemes
megtanulni, megérteni, mert a késébbi
tanulmanyok soran sziikség lehet

e  Minimum kivalasztasos rendezés
e Rendezés besztrassal
e Shell rendezés

Gyorsrendezés
Osszefésiiléses rendezés

rajuk. Mind elméleti, mind gyakorlati
téren. Az Interneten nagyon sok
helyen utana lehet nézni.
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6, 14, 17, 9, 3, 7, 1, 20, 19, 2, 4, 16]
6, 7, 9, 9, 18, 13, 14, 15, 17, 19, 20]



